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TRATTAMENTO DI FINE RAPPORTO T.F.R.: INDICE DI 
RIVALUTAZIONE PERIODO 15 SETTEMBRE 2024 - 14 OTTOBRE 

2024 
 
Nel mese di Settembre 2024, l’indice dei prezzi al consumo per le famiglie di operai e impiegati 

rilevato dall’ISTAT è pari a 120,0. 

 

Pertanto, per i rapporti di lavoro cessati dal 15 Settembre 2024 - 14 Ottobre 2024, il TFR 

accantonato al 31 Dicembre 2023 dovrà essere rivalutato con il coefficiente 1,01818860. 

 

MESE 

RAPPORTI LAVORO 

CESSATI 

RIVALUT. 

FISSA 

INDICI 

ISTAT 

COEFFICIENTI DI 

RIVALUTAZIONE 

DAL AL    

GENNAIO 15.01 14.02 0,125 119,3 1,00377313 

FEBBRAIO 15.02 14.03 0,25 119,3 1,00502313 

MARZO 15.03 14.04 0,375 119,4 1,00690391 

APRILE 15.04 14.05 0,5 
119,3 1,00752313 

MAGGIO 15.05 14.06 0,625 119,5 1,01003469 

GIUGNO 15.06 14.07 0,75 119,5 1,01128469 

LUGLIO 15.07 14.08 0,875 120,0 1,01568860 

AGOSTO 15.08 14.09 1 120,1 1,01756939 

SETTEMBRE 15.09 14.10 1,125 120,0 1,01818860 

OTTOBRE 15.10 14.11 1,25   

NOVEMBRE 15.11 14.12 1,375   

DICEMBRE 15.12 14.01 1,5   

  

Fonte: ISTAT 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

SINDACALE 
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CCNL CEMENTO INDUSTRIA: SOTTOSCRITTO L’ADEGUAMENTO 
SALARIALE 

 
In data 15 ottobre 2024, è stato siglato, tra l’associazione datoriale Federbeton ed i sindacati Fillea-

Cgil, Filca-Cisl e Feneal-Uil, l’accordo (clicca QUI) per l’adeguamento salariale del CCNL Cemento 

Industria. 

 

L’accordo prevede un aumento di 120 euro al parametro di addensamento medio. 

L’accordo, che risponde ad una richiesta fatta dalle organizzazioni sindacali all’associazione di 

categoria in applicazione dell’articolo 44 del contratto nazionale di settore, consente di recuperare 

l’inflazione registrata nel triennio di vigenza contrattuale 2022-2024. Infatti l’incremento retributivo 

di 120 euro andrà a sommarsi all’ultima tranche di aumento pari a 39 euro, che erogato nel mese di 

dicembre 2024 porterà nelle buste paga delle lavoratrici e lavoratori un ulteriore aumento medio di 

159 euro (120 euro + 39 euro). 

 

Con questo accordo, l’aumento sul triennio 2022-2024 raggiungerà la cifra di 239 euro. 

 

Fonte: Fillea-Cgil 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

http://www.apicremona.it/PDF/VARI/NOTIZIARIO_2024/N-37/CCNLCemento-AccordoAdeguamentoSalariale_15ottobre24.pdf
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INAIL: NUOVO REGIME SANZIONATORIO IN CASO DI 

OMISSIONE O EVASIONE CONTRIBUTIVA 
 

L’Inail ha pubblicato la circolare n. 31 del 10 ottobre 2024, con la quale informa che, in base alle 

modifiche apportate dall’articolo 30, commi da 1 a 4, del decreto-legge 2 marzo 2024, n. 19, è 

applicato, a far data dal 1° settembre 2024, il nuovo regime sanzionatorio. 

Le modifiche, in sintesi, prevedono: 

 

• per le omissioni contributive (mancato o ritardato pagamento di contributi o premi, il cui 

ammontare è rilevabile dalle denunce e/o registrazioni obbligatorie), l’applicazione di una 

sanzione civile calcolata senza la maggiorazione di 5,5 punti se il pagamento dei contributi o 

premi è effettuato entro centoventi giorni dal termine scaduto, in unica soluzione, 

spontaneamente prima di contestazioni o richiesta da parte degli enti impositori; 

 

• per le spontanee regolarizzazioni di evasioni contributive (denuncia della situazione debitoria 

effettuata spontaneamente prima di contestazioni o richieste da parte degli enti impositori e 

comunque entro dodici mesi dal termine stabilito per il pagamento dei contributi o premi), 

l’applicazione di una sanzione civile calcolata con la maggiorazione di 7,5 punti se il versamento 

in unica soluzione dei contributi o premi è effettuato entro novanta giorni dalla denuncia. Questo 

regime si aggiunge a quello già previsto per i versamenti effettuati entro trenta giorni dalla 

denuncia, ai quali si applica la sanzione civile calcolata con la maggiorazione di 5,5 punti. La 

sanzione civile non può, in ogni caso, essere superiore al 40 per cento dell’importo dei contributi 

o premi, non corrisposti entro la scadenza di legge. In caso di pagamento in forma rateale 

l’applicazione della sanzione civile nella misura più favorevole è subordinata al versamento della 

prima rata; 

 

• per le situazioni debitorie rilevate d’ufficio dagli enti impositori o a seguito di verifiche ispettive, 

a seconda che l’ammontare del mancato o ritardato pagamento di contributi o premi sia 

rilevabile dalle denunce e/o registrazioni obbligatorie oppure sia connesso a registrazioni, 

denunce o dichiarazioni obbligatorie omesse o non conformi al vero, si applica rispettivamente la 

sanzione civile per omissione o quella per evasione, ridotte del 50 per cento, se il pagamento dei 

contributi e premi è effettuato, in unica soluzione, entro trenta giorni dalla notifica della 

contestazione; 

 

• nei casi di mancato o ritardato pagamento di contributi o premi derivanti da oggettive incertezze 

connesse a contrastanti orientamenti giurisprudenziali o amministrativi sulla ricorrenza 

dell’obbligo contributivo, successivamente riconosciuto in sede giudiziale o amministrativa, sono 

dovuti soltanto gli interessi legali se il versamento dei contributi o premi è effettuato entro il 

termine fissato dagli enti impositori; 

 

• per la riduzione delle sanzioni civili fino alla misura degli interessi legali, è stata aggiornata la 

disposizione che consente ai Consigli di amministrazione degli enti impositori di fissare i relativi 

criteri e modalità nelle ipotesi previste dalla norma, sempre sulla base di apposite direttive dei 

Ministeri vigilanti. 

 

Fonte: Inail 

 

 

 

PREVIDENZIALE 

https://www.inail.it/portale/it/atti-e-documenti/note-provvedimenti-e-istruzioni-operative/normativa-circolari-inail/dettaglio.2024.10.circolare-inail-n--31-del-10-ottobre-2024.html
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SALDO DI CASSA IN ROSSO: SEGNO DI RICAVI OCCULTI 

 
Con l’ordinanza n. 25627 del 25 settembre 2024, i giudici di piazza Cavour sono tornati sul tema 

della valenza ai fini fiscali della constatazione di contribuente con conti di cassa in “rosso”, 

evidenziando come in tema di accertamento induttivo del reddito d’impresa ai fini delle imposte 

dirette e dell’imposta sul valore aggiunto (ai sensi degli artt. 39 del Dpr n. 600/1973 e 54 del Dpr n. 

633/1972) la sussistenza di un saldo negativo di cassa, implicando che le voci di spesa sono di 

entità superiore a quella degli introiti registrati, oltre a costituire un’anomalia contabile, fa 

presumere l’esistenza di ricavi non contabilizzati in misura pari almeno al disavanzo. 

Fonte: Corte di Cassazione 

 

 

CONCORDATO PREVENTIVO BIENNALE: ONLINE IL CALCOLO 
DEL RAVVEDIMENTO SPECIALE E LE FAQ 

 
L’Agenzia delle Entrate ha pubblicato un avviso sul proprio portale con cui ha reso noto che dal 14 

ottobre 2024 è online lo strumento di ausilio personalizzato per calcolare gli importi da versare per 

aderire alla forma di ravvedimento speciale per i periodi di imposta dal 2018 al 2022 (clicca QUI). 

Pubblicate nuove risposte alle domande più frequenti per i contribuenti che applicano gli Indici 

sintetici di affidabilità (ISA) e per coloro che aderiscono al Regime forfetario. 

Online la risoluzione n. 50 che istituisce i codici tributo per il versamento dell’imposta sostitutiva 

delle imposte sui redditi e delle relative addizionali e dell’imposta regionale sulle attività produttive 

I soggetti che hanno applicato gli ISA e che aderiscono, entro il 31 ottobre 2024, al concordato 

preventivo biennale, possono beneficiare di un ravvedimento speciale per i periodi dal 2018 al 2022, 

versando un'imposta sostitutiva delle imposte sui redditi e delle relative addizionali nonché 

dell'imposta regionale sulle attività produttive. 

In tal caso, l’Agenzia delle Entrate non potrà procedure alla rettifica del reddito d’impresa o di 

lavoro autonomo, del valore della produzione e dell’IVA. 

Fonte: Agenzia delle Entrate 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

FISCALE 

https://iampe.agenziaentrate.gov.it/sam/UI/Login?realm=/agenziaentrate&goto=https%3A%2F%2Fportale.agenziaentrate.gov.it%3A443%2FPortaleWeb%2Fhome%3Fto%3DCASCOM
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/risposte-domande-frequenti-cpb-isa
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/risposte-domande-frequenti-cpb-isa
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/web/guest/risposte-alle-domande-piu-frequenti-cpb
https://www.agenziaentrate.gov.it/portale/documents/20143/6458348/RIS_n_50_del_17_10_2024.pdf/c765c529-cc25-03a6-8bd7-e92fb758eee5
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PATENTE A PUNTI PER I CANTIERI TEMPORANEI O MOBILI – 
PUBBLICATE FAQ AGGIUNTIVE 

 

Si parte da Martedì 1° ottobre 2024 

 

Dal 1° ottobre 2024 le imprese – non necessariamente qualificabili come imprese edili – e i 

lavoratori autonomi che operano “fisicamente” nei cantieri temporanei o mobili (qualunque luogo in 

cui si effettuano lavori edili o di ingegneria civile), devono richiedere la patente a punti (o a crediti) 

per poter accedere e lavorare nei cantieri. 

 

COME FARE LA DOMANDA? 

Sono state previste due modalità:  

 

• PER ACCEDERE AI CANTIERI DAL 1° OTTOBRE AL 31 OTTOBRE 2024 

1. in attesa della piattaforma, la richiesta può essere inviata tramite PEC utilizzando il 

modello allegato (“AUTOCERTIFICAZIONE/DICHIARAZIONE SOSTITUTIVA PER IL 

RILASCIO DELLA PATENTE A CREDITI) concernente il possesso dei requisiti richiesti 

dalla normativa all’indirizzo dichiarazionepatente@pec.ispettorato.gov.it 

 

oppure 

 

2. tramite il Portale dei servizi dell'INL quando sarà attivo. Al momento l’apertura del 

Portale è stata confermata per il 1° ottobre 2024, salvo imprevisti.  

 

 

Attenzione:  

- la trasmissione dell’autocertificazione tramite PEC ha efficacia fino alla data del 31 ottobre 2024; 

- la PEC vincola l’operatore a presentare la domanda per il rilascio della patente mediante il portale 

informatico entro il 31 ottobre 2024. 

 

 

• PER ACCEDERE AI CANTIERI DAL 1° NOVEMBRE 2024 

sarà necessario presentare la richiesta di rilascio della patente solamente tramite il portale 

dell’INL (l’accesso al portale avverrà tramite SPID personale o CIE) 

 

Attenzione: tale obbligo riguarda anche gli operatori che hanno già presentato la 

domanda tramite PEC 

 

 

È possibile accedere al Portale dei servizi dell'INL al seguente 

indirizzo: https://servizi.ispettorato.gov.it/ 

 

Attenzione: sarà possibile richiedere i punti aggiuntivi rispetto alla dotazione iniziale di 30 crediti 

solamente a partire dal 1° gennaio 2025 

Per visitare la pagina web dell’INL sul tema della patente a punti CLICCARE QUI 

 

SICUREZZA 

mailto:dichiarazionepatente@pec.ispettorato.gov.it
https://servizi.ispettorato.gov.it/
https://www.ispettorato.gov.it/2024/09/23/inl-circolare-n-4-del-23-settembre-2024-su-patente-a-crediti/
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PER APPROFONDIRE 

 

• una SINTESI delle novità sulla patente a punti – cliccate qui per visualizzare la nostra 

pagina web dedicata al tema (eventuali aggiornamenti saranno pubblicati sul nostro sito) 

 

• uno SPECIALE da scaricare in pdf con l’approfondimento completo – cliccate qui per 

scaricarlo 

 

Sul sito dell’INL sono state pubblicate le prime FAQ inerenti alla patente a punti, per 

leggerle CLICCA QUI 

 

Per ogni esigenza di approfondimento, per una consulenza specifica sulla Vostra realtà o in merito al 

tema trattato non esitate a contattare l’ufficio Sicurezza al seguente indirizzo: 

sicurezza@api.mn.it 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.api.mn.it/vita-associativa/vita-associativa-sicurapi/14362-patente-a-punti-per-i-cantieri-pubblicato-il-decreto-attuativo#:~:text=Dal%201%20ottobre%202024%20le,accedere%20e%20lavorare%20nei%20cantieri.&text=Iscriviti%20qui%20oppure%20consulta%20il%20calendario%20corsi%20per%20i%20dettagli.&text=Scarica%20lo%20speciale%20Patente%20a%20punti.
https://www.api.mn.it/images/atti/0_CIRCOLARI/2024/xx_patente_a_punti_informativa.pdf
https://www.api.mn.it/images/atti/0_CIRCOLARI/2024/xx_patente_a_punti_informativa.pdf
https://www.ispettorato.gov.it/2024/10/15/patente-a-crediti-faq/
mailto:comunicazione@api.mn.it
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SPORTELLO GRATUITO SOSTENIBILITA' – ESG 
 

 
 

Il rispetto dei fattori ESG e la redazione del bilancio di sostenibilità, azioni oggi volontarie per le PMI 

non quotate, stanno acquisendo sempre più rilevanza e saranno presto un requisito fondamentale 

per la partecipazione ad alcuni appalti, oltre a diventare un criterio chiave nella valutazione del 

merito creditizio.  

Per tutti questi motivi, abbiamo attivato lo Sportello sostenibilità-ESG. Si tratta di un servizio 

gratuito che Confimi Apindustria Mantova propone alle aziende associate che intendono rimanere al 

passo con una società in movimento e che aspirano ad integrare sempre di più la sostenibilità nel 

proprio modello di business e lungo la propria catena del valore.  

Forniremo alle aziende interessate una consulenza gratuita sui seguenti aspetti:  

• Introduzione ai fattori ESG ed analisi del ruolo strategico della sostenibilità in azienda  

• Approccio alla normativa di riferimento (rapporti con fornitori, istituti di credito e 

stakeholders)  

• Presentazione del percorso di Sviluppo Sostenibile per l’azienda e di accompagnamento alla 

redazione del report di sostenibilità: assesment iniziale; piano di attività (tempistiche, investimenti 

e benefici attesi); redazione del Report di Sostenibilità.  

 

Per prenotare la tua consulenza gratuita online ti invitiamo a contattare Alessandra Tassini 

all’indirizzo mail economico@api.mn.it oppure allo 0376221823. 

 

 

 

 
 

 

SOSTENIBILITÀ 
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CIRCOLARE INFORMATIVA E MODALITÀ DI ADESIONE A “FOOD 
& HOSPITALITY HANOI 2025” 

 
Si segnala la fiera FOOD & HOSPITALITY HANOI 2025, nell'area ASEAN per il settore Horeca, 

rappresentando un canale privilegiato per il Made in Italy agroalimentare e vitivinicolo.  

Grazie all'accordo di libero scambio UE-Vietnam (EVFTA), i prodotti europei, inclusi quelli italiani, 

sono diventati più competitivi. Le esportazioni italiane di agroalimentari verso il Vietnam sono 

aumentate significativamente, passando da 78 milioni di euro nel 2020 a 134 milioni nel 2022 

(+57% rispetto al 2021). Dopo una flessione nel 2023, i dati di giugno 2024 mostrano una ripresa 

con un export di circa 51 milioni di euro (+4,6%). Il Vietnam è un mercato promettente per le 

aziende italiane, grazie alla sua posizione strategica, politiche favorevoli e un’economia in 

crescita. 

La partecipazione collettiva alla fiera FOOD & HOSPITALITY HANOI 2025 ha lo scopo di: 

• Promuovere le eccellenze italiane: Offrire alle aziende italiane l'opportunità di presentare i 

loro prodotti e servizi di alta qualità nel settore alimentare e della ristorazione. 

• Espandere il mercato: Facilitare l'ingresso e l'espansione delle imprese italiane nel mercato 

vietnamita, che sta crescendo rapidamente. 

• Creare sinergie: Favorire collaborazioni e networking tra le aziende italiane, creando un 

ambiente favorevole per lo scambio di idee e opportunità. 

• Rafforzare la visibilità: Aumentare la visibilità dei brand italiani in un contesto internazionale, 

sfruttando l'effetto di una partecipazione collettiva. 

• Aggiornarsi sulle tendenze di mercato: Fornire l'opportunità di conoscere le ultime tendenze 

del settore, incontrare operatori locali e ottenere feedback diretti. 

La fiera FOOD & HOSPITALITY HANOI 2025 avrà luogo presso il centro fieristico Hanoi 

International Exhibition Center, e nell'ambito della collettiva di aziende italiane organizzata da ICE-

Agenzia, saranno ospitati 16 stand da 9 mq.  

La quota di partecipazione pari a € 1.530 + IVA è relativa a 1 stand di 9mq. 

La scadenza per inviare l'adesione è fissata ENTRO IL 15 NOVEMBRE 2024. 

Clicca QUI per ulteriori informazioni e per aderire all’iniziativa ICE: 

 

Fonte: Confimi Industria 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

EXPORT 

https://www.ice.it/it/area-clienti/eventi/dettaglio-evento/2024/P1/021/modalita-adesione
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LICENZA COMUNITARIA E COPIE CONFORMI: ARRIVANO I 

CHIARIMENTI DA PARTE DEL MINISTERO DELLE 
INFRASTRUTTURE E DEI TRASPORTI 

 

Attraverso la circolare protocollare n. 22918 del 30 settembre 2024, sono state fornite precisazioni 

relative ad alcune richieste che, secondo il MIT, contrastano con la normativa in vigore e con le 

formalità delle procedure, indicate nella circolare protocollare n. 26033 del 30 dicembre 2021. 

Nel dettaglio, i chiarimenti sono i seguenti: 

 

1. Siccome il rilascio della licenza comunitaria avviene mediante una procedura informatica, non è 

necessario che l’impresa esibisca la licenza comunitaria (originale o copia) al momento della 

presentazione della domanda per le copie certificate conformi, essendo sufficiente l’indicazione 

del numero identificativo della licenza nello spazio apposito del modulo di domanda. 

 

2. Rilascio di copie certificate conformi della licenza comunitaria la cui decorrenza non abbia ancora 

avuto inizio. Come è noto, il sistema informativo consente il rilascio -oltre che della licenza 

comunitaria- anche delle copie certificate conformi prima dell’inizio di validità. 

 

3. L’impresa che è titolare contemporaneamente di una licenza in scadenza ma in corso di validità, 

nonché di una licenza la cui validità decorrerà dal giorno successivo alla scadenza della 

precedente, può richiedere ed ottenere copie certificate conformi delle due licenze. 

Fonte: Ministero delle Infrastrutture e dei trasporti - Assotir 

 

 

 

AUSTRIA: ARRIVA IL CALENDARIO DEL DOSAGGIO DEI MEZZI 
PESANTI PER IL PRIMO TRIMESTRE 2025 

 

Il Land Tirol ha comunicato l’elenco delle giornate in cui sarà applicato il cosiddetto “sistema di 

dosaggio” per i mezzi pesanti provenienti dalla Germania in transito sull’autostrada A12 Inntal, 

nell’area del valico di frontiera Kufstein/Kiefersfelden, in direzione sud. 

 

Il filtro dei mezzi pesanti ammette fino ad un massimo di 300 unità all’ora e verrà attuato dalle ore 

5:00 del mattino nelle seguenti giornate: 

• Martedì 7 gennaio 2025 

• Lunedì 3 febbraio 2025 

• Lunedì 10 febbraio 2025 

• Lunedì 17 febbraio 2025 

• Lunedì 24 febbraio 2025 

• Lunedì 3 marzo 2025 

• Lunedì 10 marzo 2025 

Fonte: Land Tirol – Assotir 

 

 

 

 

 

 

AUTOTRASPORTO 

http://www.apicremona.it/PDF/VARI/NOTIZIARIO_2024/N-37/m_inf.ACFCD82.REGISTRO_UFFICIALE_E_.0226870.01-10-2024.pdf
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REGNO UNITO: SCATTA AL 31 GENNAIO 2025 L’ENTRATA IN 
VIGORE DELLA SAFE AND SECURE DECLARATION 

 

UETR (Associazione europea delle micro-piccole e medie imprese di autotrasporto) comunicano che 

la dichiarazione di importazione da presentare alle autorità del Regno Unito (Safety and Secure 

Declaration) prima che le merci arrivino al confine di Inghilterra, Scozia e Galles o Irlanda del Nord 

(sia dalla Gran Bretagna sia da paesi extra UE) entrerà in vigore il 31 gennaio 2025 e non più il 

31 ottobre 2024 come originariamente previsto. Tutto ciò al fine di fare in modo che le aziende 

obbligate possano familiarizzare meglio con il sistema e adeguarsi di conseguenza. 

 

La Safety and Secure Declaration è un documento all’interno del quale vengono riportate una serie 

di informazioni riguardanti la sicurezza delle merci trasportate e l’obbligo di presentazione spetta al 

vettore titolare del mezzo di trasporto al cui interno viaggiano le merci da importare nel Regno 

Unito, anche se può essere presentata da un suo rappresentante o da uno spedizioniere. 

 

Nel caso in cui le merci siano trasportate via ferrovia per vettore si fa riferimento 

all’operatore del trasporto merci su rotaia autorizzato a trainare il treno attraverso il 

tunnel della Manica fino alla Gran Bretagna, mentre se la spedizione avviene per via aerea o 

marina l’obbligo viene riferito a chi ha stipulato ed emesso la polizza di carico o la lettera 

di vettura aerea per il trasporto delle merci in Gran Bretagna o Irlanda del Nord. 

 

Nel caso in cui, invece, le merci viaggino con modalità Ro-Ro, l’impresa di trasporto dovrà 

presentare la dichiarazione per le merci accompagnate, mentre l’operatore del traghetto 

dovrà provvedere per quelle non accompagnate. 

 

 

Questo significa che esistono sostanzialmente due ipotesi: 

• nella prima se un camion sale accompagnato su nave e poi, una volta sbarcato in Gran Bretagna 

prosegue per strada, allora l’obbligo di presentare la dichiarazione è riferito all’azienda di 

autotrasporto; 

• nella seconda se su nave viene imbarcato soltanto un container o un semirimorchio a quel punto 

il vettore di fatto diventa la nave. 

 

Nel caso di trasporti stradali Ro-Ro, così come nell’eventualità di un trasporto accompagnato, la 

dichiarazione va presentata almeno due ore prima dello sbarco del traghetto. È sufficiente invece 

un’ora prima nel paese laddove il trasporto sia effettuata utilizzando l’Eurotunnel. 

 

Di seguito si riportano i link per accedere al sistema per il Regno Unito (clicca QUI), per l’Irlanda del 

Nord (clicca QUI) ed infine per consultare una guida di approfondimento (clicca QUI) 

Fonte: Assotir  

 

 

 

TRAFORO DEL GRAN SASSO: SENSO UNICO ALTERNATO 
 

Con un comunicato pubblicato tramite il proprio portale online, Strada dei Parchi Spa, ente gestore 

delle autostrade A24-A25 ha reso noto che a partire dal 14 ottobre 2024 e per i successivi 45 giorni 

scatterà il senso unico alternato presso il Traforo del Gran Sasso al fine di far espletare ai tecnici le 

indagini geognostiche del caso. Clicca QUI per scaricare la brochure informativa 

Fonte: Strada dei Parchi Spa 

 

 

 

https://www.gov.uk/guidance/register-to-make-an-entry-summary-declaration-in-great-britain
https://www.gov.uk/guidance/register-to-make-an-entry-summary-declaration-in-northern-ireland
https://www.gov.uk/guidance/safety-and-security-requirements-on-imports-and-exports
https://www.stradadeiparchi.it/traforo-del-gran-sasso-senso-unico-alternato-dal-14-ottobre/
https://www.stradadeiparchi.it/wp-content/uploads/2024/10/SDP-Leaflet-Chiusura-Traforo.pdf
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GOVERNO: APPROVATO IL DDL DI BILANCIO PER L’ANNO 2025 
 

Il Consiglio dei ministri, nella seduta n. 100 del 15 ottobre 2024, ha approvato il disegno di legge 

recante il bilancio di previsione dello Stato per l’anno finanziario 2025 e bilancio pluriennale per il 

triennio 2025-2027. 

 

Il disegno di legge di bilancio dispone interventi con effetti pari, in termini lordi, a circa 30 miliardi 

nel 2025, più di 35 miliardi nel 2026 e oltre 40 miliardi nel 2027. 

 

Tenuto conto del nuovo quadro di regole europee e del contesto economico, negativamente 

influenzato dall’incertezza globale connessa alla prosecuzione del conflitto russo-ucraino e al 

peggioramento della crisi in Medio Oriente, le misure contenute nel provvedimento si 

concentrano sulla riduzione della pressione fiscale e sul sostegno ai redditi medio-bassi 

dei lavoratori dipendenti e dei pensionati. Sono previste, inoltre, risorse per il rinnovo dei 

contratti della pubblica amministrazione, per il rifinanziamento del fondo sanitario 

nazionale e per sostenere le famiglie numerose e incentivare la natalità. 

Queste le novità per lavoratori ed imprese: 

 

• PROROGA EFFETTI RIFORMA FISCALE E TAGLIO DEL CUNEO FISCALE: Si rendono 

strutturali gli effetti del taglio del cuneo e l’accorpamento su tre scaglioni delle 

aliquote IRPEF già in vigore nell’anno in corso. 

 

• RINNOVO DEI CONTRATTI: Il Governo stanzia da subito le risorse destinate a finanziare le 

procedure di rinnovo dei contratti del pubblico impiego, con particolare riferimento al 

triennio 2025-2027. 

 

• SANITÀ: Si incrementano le risorse per finanziare il rinnovo dei contratti. In particolare, 

nel prossimo biennio lo stanziamento è in linea con la crescita del PIL nominale. 

 

• SUPPORTO ALLE FAMIGLIE E BONUS NASCITE: Sono confermate e potenziate le misure 

sui congedi parentali. Introdotta anche una “Carta per i nuovi nati” che riconosce 1.000 

euro ai genitori con ISEE entro i 40 mila euro. La manovra rafforza il bonus destinato a 

supportare la frequenza di asili nido, anche prevedendo l’esclusione delle somme 

relative all’assegno unico universale dal computo dell’ISEE. Tra le misure di carattere 

sociale, si rifinanzia per il 2025 la carta “dedicata a te”, nella misura di 500 milioni. Nel 

computo delle detrazioni si terrà conto del numero dei familiari a carico: più numerosi 

sono i componenti della famiglia, maggiori sono gli spazi per le detrazioni fiscali. 

 

• LAVORO E IMPRESE: Nel Mezzogiorno si confermano gli incentivi finalizzati 

all’occupazione dei giovani e delle lavoratrici, che saranno riconosciuti anche ai rapporti 

di lavoro attivati nel biennio 2026-2027. Si confermano, inoltre, la decontribuzione in 

favore delle imprese localizzate nella Zona economica speciale (ZES) e gli incentivi 

all’autoimpiego nei settori strategici per lo sviluppo di nuove tecnologie e la 

transizione digitale ed ecologica. Oltre alla conferma dei fringe benefit per tutti gli aventi 

diritto, gli importi vengono maggiorati per i nuovi assunti che accettano di trasferire la residenza 

di oltre 100 chilometri. Tra le misure fiscali si conferma, anche per il triennio 2025-2027, la 

tassazione agevolata al 5% dei premi di produttività erogati dalle aziende ai lavoratori. 

 

• PENSIONI: Sono confermate le misure della legge di bilancio 2024 e sono potenziate 

quelle destinate ai lavoratori pubblici e privati che, pur in età pensionabile, mantengono 

l’impiego. 

Fonte: Governo 

AFFARI GENERALI 

https://www.governo.it/sites/governo.it/files/Cdm_100.pdf
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MIMIT: PIANO TRANSIZIONE 5.0 – PUBBLICATE LE FAQ 
 

Il Ministero delle Imprese e del Made in Italy informa che sono disponibili le FAQ Piano Transizione 

5.0 aggiornate all’8 Ottobre u.s. concernenti le caratteristiche generali del Piano, la procedura per 

l’accesso all’agevolazione, i beni materiali e immateriali di cui agli allegati A e B alla Legge 11 

dicembre 2016 n. 232, il calcolo del risparmio energetico, la determinazione dell’importo del credito 

d’imposta, gli impianti per l’autoproduzione di energia elettrica da fonti rinnovabili, la formazione, la 

cumulabilità delle agevolazioni, i controlli e le verifiche. 

Le FAQ sono in continuo aggiornamento anche sulla base delle richieste di chiarimento inviate dalle 

imprese tramite il Portale Assistenza Clienti del GSE. 

Fonte: MIMIT 

 

 

 

 

 

BANDO REGIONALE: INVESTIMENTI – LINEA MICROIMPRESE IN 
APERTURA IL 06 NOVEMBRE 2024 

 

Con Delibera di Giunta regionale n. 2829 del 22 luglio 2024 sono stati approvati i criteri della misura 

“Investimenti – Linea Microimprese” (clicca QUI) del PR FESR Lombardia 2021-2027. 

Con Decreto n. 14847 del 4 ottobre 2024 - Approvazione dell’Avviso della misura “Investimenti – 

Linea Microimprese” è stato approvato il bando ossia l’Allegato A al Decreto n. 14847 del 4 ottobre 

2024 - Avviso della misura "Investimenti - Linea Microimprese" (clicca QUI) 

La misura, gestita da Unioncamere Lombardia, è finalizzata a sostenere le microimprese 

lombarde che intendano investire sul proprio sviluppo e rilancio competitivo, anche in ottica di 

crescita dimensionale, promuovendo investimenti per interventi di innovazione tecnologica 

degli impianti e delle attrezzature, anche nell’ottica di favorire la riduzione dell’impatto 

ambientale dei propri sistemi di produzione e la riduzione dei consumi energetici. 

 

CHI PUÒ PARTECIPARE 

 

Microimprese che, alla data di presentazione della domanda di partecipazione, siano in possesso 

dei seguenti requisiti: 

• siano microimprese come definite dall’Allegato 1 del regolamento UE n. 651/2014 del 17 

giugno 2014 e s.m.i. 

 

• siano già regolarmente costituite, iscritte e attive nel Registro delle Imprese (come risultante 

da visura camerale) con almeno due bilanci depositati (oppure due dichiarazioni fiscali 

presentate per i soggetti non tenuti al deposito del bilancio) 

 

• abbiano da oltre 12 mesi una sede, legale o operativa, in cui si svolge l’attività 

produttiva in Lombardia (come risultante da visura camerale), nella quale sarà realizzato 

l’intervento.  

 

INTERVENTI AMMISSIBILI 

 

Sono ammissibili al contributo a fondo perduto gli interventi di innovazione tecnologica 

degli impianti e delle attrezzature da realizzare nella sede legale o operativa oggetto di 

intervento con l’obiettivo di efficientamento energetico di un ammontare minimo di 

10.000,00 euro.  

AGEVOLAZIONI 

https://www.mimit.gov.it/images/stories/documenti/allegati/FAQ_MIMIT_8-10-2024.pdf
https://www.mimit.gov.it/images/stories/documenti/allegati/FAQ_MIMIT_8-10-2024.pdf
https://supportogse.service-now.com/csm?id=invia_segnalazione&serv=TRANSIZIONE%205.0
https://www.regione.lombardia.it/wps/wcm/connect/d47bad94-d055-49bb-8a0c-1a30b64a2edd/Delibera+n.+2829+del+22+luglio+2024.pdf?MOD=AJPERES&CACHEID=ROOTWORKSPACE-d47bad94-d055-49bb-8a0c-1a30b64a2edd-paqXIiV
https://www.regione.lombardia.it/wps/wcm/connect/c997b463-0cb4-42f7-b171-f909138767cb/Allegato+A+alla+Delibera+n.+2829+del+22+luglio+2024.pdf?MOD=AJPERES&CACHEID=ROOTWORKSPACE-c997b463-0cb4-42f7-b171-f909138767cb-paqXIqx
https://www.regione.lombardia.it/wps/wcm/connect/8bb9b2cd-b5af-4bdd-a5d8-769b7da7260c/dduo+14847_2024.pdf?MOD=AJPERES&CACHEID=ROOTWORKSPACE-8bb9b2cd-b5af-4bdd-a5d8-769b7da7260c-paqXIfP
https://www.regione.lombardia.it/wps/wcm/connect/53c6addf-cd2c-4eb8-b6fd-dc1c0a31477f/all_A_-_Avviso_Investimenti_Linea_Microimprese.pdf?MOD=AJPERES&CACHEID=ROOTWORKSPACE-53c6addf-cd2c-4eb8-b6fd-dc1c0a31477f-paqXIhc
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Gli interventi dovranno essere realizzati unicamente presso la sede legale o operativa indicata in 

domanda, oggetto di intervento e presente in Lombardia (rilevabile dalla visura camerale).  

In presenza di più sedi ubicate in Lombardia, il soggetto richiedente dovrà sceglierne una sola ed 

indicarla in fase di domanda. 

Ulteriori specifiche degli interventi ammissibili nonché gli obblighi dei soggetti beneficiari sono 

dettagliati nel Bando. 

 

DOTAZIONE FINANZIARIA 

 

La dotazione finanziaria complessiva è di € 25 milioni. 

 

CARATTERISTICHE DELL’AGEVOLAZIONE 

 

L’investimento minimo ammissibile è pari a 10.000 euro. L’agevolazione consiste nella 

concessione di un contributo a fondo perduto fino al 50% delle spese ammissibili. Il 

contributo massimo concedibile è pari a 50.000 euro. È ammesso il cumulo tra più fonti di 

finanziamento fino a concorrenza del 100% del singolo costo, a condizione che siano rispettate le 

disposizioni e le norme sul cumulo degli aiuti nei quali tali fonti di finanziamento sono inquadrate. 

Ulteriori caratteristiche dell’agevolazione sono dettagliate nel Bando.  

 

COME PARTECIPARE 

 

Le domande dovranno essere inviate esclusivamente attraverso la piattaforma Bandi e Servizi a 

partire dalle ore 10.30 del 6 novembre 2024. Il pulsante "Fai domanda" sarà visibile a 

partire dal giorno di apertura dello sportello. 

Alla domanda vanno allegati: 

a) relazione tecnica (clicca QUI) che riporta gli interventi da realizzare e valuta i consumi pre e 

post-intervento e la relativa riduzione dei consumi energetici, sottoscritta digitalmente da un 

Tecnico abilitato 

 

b) modulo per il calcolo della dimensione d’impresa (clicca QUI)  

 

c) per i soggetti non tenuti al deposito del bilancio di esercizio, ultima dichiarazione dei redditi 

presentata e ricevute di presentazione delle ultime due dichiarazioni dei redditi 

 

d) eventuali certificazioni ambientali e/o di genere rilasciate all’impresa. 

 

Al raggiungimento del limite della dotazione finanziaria, sarà possibile la presentazione di ulteriori 

domande sino alla percentuale massima del 10% della dotazione finanziaria stessa, senza che 

questo comporti alcun impegno finanziario da parte di Regione Lombardia. Tali domande potranno 

accedere alla fase di istruttoria qualora si rendessero disponibili le necessarie risorse a valere sulla 

dotazione finanziaria. 

 

Ciascun soggetto richiedente può presentare più di una domanda, purché: 

a) le precedenti domande di partecipazione siano state ritirate prima del provvedimento di 

concessione 

 

b) eventuali precedenti domande di partecipazione non siano state ammesse. 

 

PROCEDURA DI VALUTAZIONE DELLE DOMANDE 

 

https://www.regione.lombardia.it/wps/wcm/connect/424f82bb-0024-4bd4-b1f5-0e21b0f78a6e/Allegato+D.13.a+-+Relazione+Tecnico.docx?MOD=AJPERES&CACHEID=ROOTWORKSPACE-424f82bb-0024-4bd4-b1f5-0e21b0f78a6e-paqXIgA
https://www.regione.lombardia.it/wps/wcm/connect/62c9a6f4-2cf2-4aec-ba55-38aa7e2c9fec/000_Calcolo+Dimensione+Impresa_agg20240802.xlsm?MOD=AJPERES&CACHEID=ROOTWORKSPACE-62c9a6f4-2cf2-4aec-ba55-38aa7e2c9fec-paqXIhD
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Procedura valutativa a sportello, secondo l’ordine cronologico di invio al protocollo delle 

domande di contributo sulla piattaforma Bandi e Servizi. Per le domande che superano la 

fase di istruttoria formale è prevista una fase di valutazione tecnica. I criteri dell'istruttoria 

formale sono definiti dall'articolo C3.b del bando. I criteri della valutazione tecnica sono definiti 

dall'articolo C3.c del bando. 

 

INFORMAZIONI E CONTATTI 

 

Qualsiasi informazione relativa all’avviso e agli adempimenti ad esso connessi potrà essere richiesta 

al seguente indirizzo di posta elettronica: lineamicro.fesr@lom.camcom.it indicando nell'oggetto 

"Avviso della misura Investimenti - Linea Microimprese". Per il riscontro si dovrà far riferimento alle 

FAQ pubblicate ed aggiornate sulla pagina del sito di Unioncamere Lombardia (clicca QUI) 

 

Per assistenza tecnica sull’utilizzo del servizio on line della piattaforma Bandi online scrivere alla 

casella mail bandi@regione.lombardia.it o contattare il numero verde 800.131.151 attivo dal lunedì 

al sabato escluso festivi: 

a) dalle ore 8.00 alle ore 20.00 per questioni di ordine tecnico; 

b) dalle ore 8.30 alle ore 17:00 per richieste di assistenza tecnica. 

Fonte: Regione Lombardia 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.unioncamerelombardia.it/bandi-e-incentivi-alle-imprese/dettaglio-bando/bando-investimenti-linea-microimprese
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REGIONE LOMBARDIA: BANDO FORMARE PER ASSUMERE 
 
L'iniziativa è dedicata ai datori di lavoro che hanno assunto persone prive di impiego da almeno 30 

giorni con l'intenzione di avviare un percorso formativo per colmare il gap di competenze. 

Il bando prevede: 

• Incentivi occupazionali fino a 9.000€ 

• Voucher per la formazione dei neo-assunti fino a 3.000€ 

Contattaci! 

Ufficio Formazione 

Mail: formazione@api.MN.it - Tel: 0376221823 

 

 

 

 

 

REGIONE LOMBARDIA: BANDO FORMAZIONE CONTINUA 
 
La seconda edizione di Formazione Continua dà la possibilità a titolari, dipendenti di aziende e a 

liberi professionisti di partecipare a corsi di formazione garantendo un rimborso dei costi fino al 

100%. 

 

Il bando prevede: 

• Fino a 2.000 € di rimborso a lavoratore e un massimo di 50.000 € per azienda* 

• Certificazione/Attestazione delle competenze 

• Percorsi ad hoc sulla base delle necessità aziendali 

*il bando prevede una quota di co-finanziamento pubblico-privato variabile in base alle dimensioni 

aziendali 

Contattaci! 

Ufficio Formazione 

Mail: formazione@api.mn.it - Tel: 0376221823 

 

 

 

 

 

 

 

 

FORMAZIONE 
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CORSO PERSONAL BRANDING E WEB REPUTATION 
 
DATA: 26 NOVEMBRE 2024 - 3, 10, 17 DICEMBRE 2024 dalle ore 9:00 alle ore 13:00 

 

COSTO E DESTINATARI: Il costo è di 800€ ed è rimborsabile fino al 100% per i liberi 

professionisti e in percentuale variabile in base alla dimensione aziendale per le imprese 

Il corso è rivolto a Imprenditori, manager, professionisti, responsabili ed addetti marketing, 

responsabili ed addetti alla comunicazione, responsabili e addetti ITC, blogger, social media 

manager. 

 

OBIETTIVI: Il corso si pone l’obiettivo di fornire strumenti pratici per utilizzare LinkedIn e definire 

un piano strategico di Personal Branding Online che generi valore per le Imprese. Partendo 

dall’identificazione del target di riferimento, passando all’analisi di strumenti di sviluppo come Sales 

Navigator per definire obiettivi commerciali e raggiungere potenziali lead in target fino alla 

creazione di un piano editoriale il corso fornisce sia una visione strategica che gli strumenti operativi 

attraverso esercitazioni pratiche e mirate che permettano al termine delle lezioni di poter operare 

sul web e su Linkedin in modo efficace. 

 

PROGRAMMA:  

 

1. PERSONAL BRANDING 

• Che cos’è e come si struttura 

• Introduzione al Personal Branding e alla Brand Reputation (teoria delle 3 P) 

• Web reputation: cos’è e come curare la reputazione online 

• LinkedIn e il professional branding 

• Definizione obiettivo della presenza su LinkedIn attraverso la metodologia OKR 

• Breve accenno teorico agli OKR 

• Esercizio pratico di definizione obiettivo -> risultati chiave 

2. PUBBLICO 

• Individuazione del target di riferimento che consente di raggiungere gli obiettivi. 

• Esercizio di definizione della Buyer Personas e Empathy Map Canvas 

• Le 5 fasi per sviluppare un’efficace presenza su LinkedIn 

• Case study di successo 

• Come definire un pubblico su LinkedIn attraverso i filtri di ricerca 

• Utilizzo di Sales Navigator per la ricerca di contatti in target 

• Come ampliare la rete con un pubblico in target 

• Come coltivare il proprio pubblico 

• Come creare una relazione con il target: tecnica delle 3 R per generare appuntamenti su LinkedIn 

• Piano Editoriale 

• Compilazione del Value proposition Canvas 

• Perché dedicare tempo all’Inbound Marketing 

• Tipologie di contenuti su LinkedIn 

• Scrivere per obiettivi 

• Come strutturare un contenuto efficace 

• Monitoraggio engagement 

3. PROPOSTA DI VALORE 

• Comunicazione scritta: il profilo LinkedIn come una proposta di valore 

Comunicazione verbale: dal contatto telefonico all’appuntamento in presenza 

 
DOCENTE: Luigi Castelletti, Valentina Fantuzzi, Mauro Negri della Castelletti Web Marketing 
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MODALITÀ DI ADESIONE: Clicca Qui per aderire all’iniziativa formativa. 

 

 

PERCORSO SEMINARIALE: PILLOLE DI CREDITO 
 
Confimi Mantova, in collaborazione con la territoriale cremonese Confimi Cremona propone una 

serie di corsi e incontri dedicati a tematiche attuali che spesso creano dubbi nelle aziende, che 

possono essere fondamentali per la buona gestione della liquidità in azienda, dei rapporti con i 

clienti, con le banche, etc..  

Ogni tematica sarà affrontata in modo semplice e operativo, con esempi e possibili soluzioni 

pratiche; gli incontri sono frequentabili separatamente secondo gli interessi dell’azienda. 

 

 

AFFIDABILITÀ DEL CLIENTE E FLESSIBILITÀ NEI PAGAMENTI 

 

 

 

DURATA: 2 ore 

 

CALENDARIO E MODALITÀ: 06 DICEMBRE 2024 09.00-11.00 Online, sulla piattaforma 

GoToWebinar 

 

PROGRAMMA: MA IL MIO CLIENTE SARA’ UN BUON PAGATORE? 

COME POSSO ACCONTENTARLO SULLA DILAZIONE DI PAGAMENTO? 

Prima di vendere ad un potenziale cliente o anche per clienti già consolidati, in questo periodo di 

mercato mutevole, è sempre fondamentale avere presente: 

• Stato di salute del mio cliente: strumenti a disposizione e analisi da fare 

• Come, quando e perché vendere e con quale dilazione di pagamento: uno strumento di pagamento 

che accontenti entrambi. 

  

ISCRIZIONI E MAGGIORI INFORMAZIONI: Clicca Qui per maggiori informazioni sul corso e per 

aderire all’iniziativa formativa. 

 

 

 

 

RISTRUTTURAZIONE DEL DEBITO: STRATEGIE PER UN CARICO PIÙ LEGGERO 

 

DURATA: 2 ore 

 

CALENDARIO E MODALITÀ: 13 DICEMBRE 2024 09.00-11.00 Online, sulla piattaforma 

GoToWebinar 

 

PROGRAMMA: L’azienda è viva e il debito che si è creata negli anni deve cambiare ed essere in 

linea con le esigenze attuali. I finanziamenti che ha contratto negli anni, le esigenze di breve 

periodo, gli affidamenti e le nuove forme tecniche per finanziarsi, i tassi di interesse molto più alti, 

etc. sono tutti argomenti di cui tenere conto e per cui vale la pena di fare una riflessione su una 

eventuale ristrutturazione. La ristrutturazione del debito non va intesa come una procedura 

negativa, bensì proprio come un percorso di abbellimento e di adattamento alle esigenze 

dell’azienda. 

 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdXXzEALcVY53_eVzyLEJKEWenFXuMOquOw0Lq_6x5g4LIGjA/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeQTZ9BgFUYeLfBuD_1U8ljV_EDwD1rQi_pUAiD5dHQXfn89w/viewform
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ISCRIZIONI E MAGGIORI INFORMAZIONI: Clicca Qui per maggiori informazioni sul corso e per 

aderire all’iniziativa formativa. 

 

 

 

DSCR: CALCOLO E UTILITÀ DI UN INDICE CRUCIALE 

 

DURATA: 2 ore 

 

CALENDARIO E MODALITÀ: 15 NOVEMBRE 2024 09.00-11.00 Online, sulla piattaforma 

GoToWebinar 

 

PROGRAMMA: L’analisi del nuovo indice che ormai sembra essere il “faro” per le banche che 

decidono a chi dare il denaro. L’azienda deve saperlo calcolare, deve saperlo tenere sotto controllo 

con prontezza. 

 

ISCRIZIONI E MAGGIORI INFORMAZIONI: Clicca Qui per maggiori informazioni sul corso e per 

aderire all’iniziativa formativa. 

 

 

 

I TASSI DI INTERESSE: 10 DOMANDE E 10 RISPOSTE 

 

DURATA: 2 ore 

 

CALENDARIO E MODALITÀ: 29 NOVEMBRE 2024 09.00-11.00 Online, sulla piattaforma 

GoToWebinar 

 

PROGRAMMA: Quante volte l’azienda si è posta domande sui tassi di interesse a debito e a 

credito? Scopriremo che differenza c’è tra IRS e Euribor, cosa succede ai tassi in tempi di crisi 

economica, i tassi d’interesse delle banche centrali sono gli stessi in tutto il mondo, tutte le aziende 

del mondo lavorano alle stese condizioni di mercato creditizio, cosa succede quando una Banca 

centrale alza i tassi d’interesse e cosa accade alle azioni e alle obbligazioni quando vengono alzati i 

tassi di interesse. 

 

ISCRIZIONI E MAGGIORI INFORMAZIONI: Clicca Qui per maggiori informazioni sul corso e per 

aderire all’iniziativa formativa. 

 

 

 

SEMINARIO - NUOVO TULD: DISPOSIZIONI NAZIONALI 
COMPLEMENTARI AL CODICE DOGANALE DELL’UNIONE 

 

DURATA: 2 ore 

 

CALENDARIO E MODALITÀ: LUNEDI’ 28 OTTOBRE 2024 10:00 – 12:00 Online, sulla 

piattaforma Webinar Go To Meeting 

 

PERCHÉ PARTECIPARE: Il 4 ottobre 2024, in attuazione della delega fiscale, sono entrate in 

vigore le nuove “Disposizioni nazionali complementari al codice doganale dell’Unione”, che 

sostituiscono le attuali normative nazionali di settore, tra cui il TULD. Numerose sono le novità 

previste dalla nuova disciplina, che riguardano i controlli, l’accertamento, le operazioni di 

importazione e di esportazione. Il nuovo Testo presenta altresì importanti criticità, che devono 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdbToDctuy3FlTmKXILu3vc0AsIxLCUWJHH1fTz7XPcgk1eVA/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSdS5MJ7khhaVHBWJKdQHK07hoQ2SbVsWdoB8wTNKyMhF8mUQw/viewform
https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSfEe_r_5T8PUa5bz4otMJRnbnc-OoUz-13FAHfkpfOyDyKp_g/viewform
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essere attentamente analizzate dagli operatori economici, riguardanti soprattutto l’Iva 

all’importazione, le sanzioni penali e amministrative 

 

• PROGRAMMA: Gli accertamenti a posteriori e su revisione di parte 

• L’Iva all’importazione come diritto di confine 

• La disciplina della rappresentanza doganale diretta 

• Le novità relativa all’esportazione e all’importazione temporanea 

• Il “nuovo” reato di contrabbando 

• La “nuova” disciplina delle sanzioni amministrative 

 

 

ISCRIZIONI E MAGGIORI INFORMAZIONI: Clicca Qui per maggiori informazioni sul corso e per 

aderire all’iniziativa formativa. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://docs.google.com/forms/d/e/1FAIpQLSeRgXgbTvm-3Lym7rEZjy0lbpF1K2FHzihWBVgHKV9UNcvKQw/viewform

